


Druha :

® druha mocnina cisla a je soucin a . a:

a’=a.a kde a........... zaklad mocniny
I Cislo 2 ..... mocnitel (exponent)

(cteme a na druhou)



Pro druhou mocninu plati:

® umochit ¢islo na druhou znamena vypocitat jeho druhou mocninu
® druha mocnina je vZdy cislo nezaporné - tedy bud dislo kladné ,
nebo nula
pozor na spravny zapis:
(-3)2=(-3).(-3)=9
ale -32=-(3.3)=-9

® druha mocnina cisla a druha mocnina cisla k nému opacného se
rovnaji
napr.:
BT
(-3)2=(-3).(-3)=9
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m zpaméti (presné, prip.odhad)
® na kalkulacce
® pomoci tabulek

Umocnovani zpameéti

® druha mocnina cisla ma dvojnasobny pocet nul nez dané cislo
napr.: 102 =100
1002 = 10 000
1000% = 1 000 000

® druha mocnina c¢isla ma dvojnasobny pocet desetinnych mist nez
dané cislo
napr.: 0,12=0,01
0,01%2= 0,000 1
0,001% = 0,000 001



® pro vSechna cisla a, b plati:
(a.b)?=a?.b?

napr.:
8000% = (8 . 1000)2 = 8%2. 1000% = 64 . 1 000000 = 64 000 000
0,062=(6.0,01)2=62.0,012=36 .0,0001 = 0,003 6

® pro vsechna nezaporna cisla a, b plati:
jestliZe je a < b, pak je také a? < b?
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® napiseme cislo, které chceme umocnit a stiskneme tlai:'itko pokud
ho kalkulaéka nema, zvolime nasobeni (napr. 182 =18 . 18 = 324)
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m v tabulkach jsou uvedeny druhé mocniny celych cisel od 0 do 1000,
proto bud’:
cislo vynasobime tak, aby jiz nebylo desetinné, najdeme jeho
prislusnou druhou mocninu a vysledek upravime
napr.: 37,92 =379%2. 0,12 = 143641 . 0,01 = 1436,41

nebo:

zaokrouhlime na jednotky a hledame prislusnou mocninu
zaokrouhleného cisla

napf.: 379,2% = 3792 2143641



® hledame-li druhou mocninu cisla, které je vétsi nez 1000, musime
cislo upravit a zaokrouhlit:
napr.: 37922 = 379,2%. 102=379%. 102 = 14 364 100
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® druha odmocnina z nezaporného cisla a je takoveé nezaporné cislo b,
pro které plati:
hi=va a N
® druhou odmocninu z cisla a zapisujeme f a , tedy \;"“' a

kde a........... odmocnénec
= s odmocnitko

pozn.: dvojku u odmocnitka nezapisujeme pouze u druhé odmocniny!

\‘;"‘ a = b znamena totéz jako b = a

napr.: \J.»-’; 81=9 protoze 92 = 81



Pro druhou odmocninu plati:

® druha odmocnina z Zadného zaporného cisla neexistuje, zaporné
¢islo tedy nemlizeme odmocnit dvéma, nebot’ soucin dvou
stejnych cisel neni nikdy zaporny!

m podle dohody je druha odmocnina jen jedna - vZdy nezaporné
cislo, prestoze by platilo napr.: \T6 =4 ; \T6 = _4

® pro kazdé nezaporné cislo plati:

\ @ = @



VYvpocet druhé odmocniny
m zpameéti (presné, prip.odhad)
® na kalkulacce

® pomoci tabulek
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® druha odmocnina z cisla ma polovicni pocet nul nez dané cislo
napr.: \W =10
} 10000 =100
| 1000000 = 1000
® druha odmocnina z cisla ma poloviéni pocet desetinnych mist nez dané
cislo § \m =01
napr.: '———
\ 0,0001= 10,01
// 0,000001= 0,001




® pro vSsechna cisla a, b plati:

'\‘;“; a.b= \,-"a. \E

napf.: | 12100 = 121.,/100 = 11.10 = 110
/ 0,0081=81.,0,0001=9.0,01=0,09

B pozn.: pri Upravach pracuji se sudym poctem koncovych nul nebo se
sudym poctem desetinnych mist!!

® pro viechna nezaporna ¢isla a, b plati:
jestlize je a < b, pak je také \;“f a < \;" b

® pri odhadu vyuzivam tzv. ctvercova cisla - prirozena cisla, které jsou
druhou mocninou néjakého prirozeného cisla (napr. cislo 25 je
ctvercové cislo - je druhou mocninou cisla 5)
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m napiseme cislo, které chceme odmocnit a stiskneme tlacitko|,
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m v tabulkach jsou uvedeny druhé odmocniny celych cisel od 0 do 1000,
proto bud’:
Cislo vynasobime tak, aby jiz nebylo desetinné, najdeme jeho
prislusnou druhou odmocninu a vysledek upravime
napr.:

\ 2,25= \;’5 20s .\‘,‘«“"‘ 0,01=15.0,1=135
nebo:
zaokrouhlime na jednotky a hledame prislusnou odmocninu
zaokrouhleného cisla

napr.: .
T s =T S




® hledame-li druhou odmocninu disla, které je vétsi nez 1000, musime
cislo upravit a zaokrouhlit:
napr.:

[ 7280 =/72,8., 100 = 73., 100 =8 54.10 =854



